

DECIZIE

26 iulie 2023

mun. Chișinău

Curtea Supremă de Justiție

Completul de judecată, în componența:  
Președinte, judecător  
judecători

Aliona Miron  
Mariana Pitic  
Ion Malanciuc

examinând recursul declarat de Popescu Leonid, în interesele asociatului unic al Societății cu Răspundere Limitată „Ixialia”, Ivleva Evdochia,  
în cauza civilă, la cererea introductivă depusă de Banca Comerciala „Moldindconbank” Societate pe Acțiuni privind intentarea procesului de insolabilitate față de Societatea cu Răspundere Limitată „Ixialia”,  
împotriva încheierii din 06 aprilie 2023 a Curții de Apel Bălți, prin care a fost restituit apelul declarat de Popescu Leonid, în interesele lui Ivleva Evdochia împotriva hotărârii din 20 februarie 2023 a Judecătoriei Bălți, sediul Central,

c o n s t a t ă:

La 15 decembrie 2022 Banca Comerciala „Moldindconbank” Societate pe Acțiuni (în continuare BC „Moldindconbank” SA) a depus cerere introductivă privind intentarea procesului de insolabilitate față de Societatea cu Răspundere Limitată „Ixialia” (în continuare SRL „Ixialia”).

Prin hotărârea din 20 februarie 2023 a Judecătoriei Bălți, sediul Central s-a constatat insolabilitatea debitorului SRL „Ixialia” și a fost intentat procesul de insolabilitate față de SRL „Ixialia”. S-a desemnat în calitate de administrator al insolabilității SRL „Ixialia”, administratorul autorizat Gîrleanu Natalia, cu atribuțiile și drepturile prevăzute de art.66 din Legea insolabilității. S-a dispus notificarea de către administratorul insolabilității a creditorilor, în conformitate cu prevederile art.35 a Legii insolabilității, privind intentarea procedurii de insolabilitate și intrării debitorului în proces de insolabilitate. S-a stabilit termenul de 45 zile de înregistrare a cererilor de admitere a creanțelor din momentul emiterii prezentei hotărâri – 06 aprilie 2023 inclusiv, în vederea întocmirii tabelului definitiv și termenul de verificare a creanțelor, de întocmire și de comunicare a tabelului definitiv, până la data de 21 aprilie 2023. A fost fixată ședința de validare a creanțelor pentru data de 18 mai 2023 ora 11:00.

La 07 martie 2023, prin intermediul oficiului poștal, Popescu Leonid a depus cerere de apel împotriva hotărârii din 20 februarie 2023 a Judecătoriei Bălți, sediul Central, solicitând admiterea cererii de apel, casarea hotărârii contestate cu emiterea unei noi hotărâri privind respingerea cererii introductive depuse de BC „Moldindconbank” SA.

Prin încheierea din 06 aprilie 2023 a Curții de Apel Bălți, s-a restituit apelul declarat de Popescu Leonid, în interesele lui Ivleva Evdochia împotriva hotărârii din 20 februarie 2023 a Judecătoriei Bălți, sediul Central.

La 25 aprilie 2023, prin intermediul oficiului poștal, Popescu Leonid, în interesele asociatului unic al Societății cu Răspundere Limitată „Ixialia”, Ivleva Evdochia, a depus cerere de recurs împotriva încheierii din 06 aprilie 2023 a Curții de Apel Bălți, solicitând admiterea cererii de recurs și casarea încheierii contestate, cu remiterea cauzei spre rejudecare în instanța de apel.

În motivarea cererii de recurs a invocat că instanța de apel a indicat că apelantul deși are împuterniciri conform art. 88 din Legea insolvenței, inclusiv și dreptul de a depune apel și recurs, nu este în drept să conteste hotărârea privind intentarea procedurii de insolvență. Astfel, concluzia instanței de apel este contradictorie și neargumentată.

Recurentul a notat că consideră că instanța de apel la emiterea încheierii a aplicat greșit normele de drept material și de drept procedural, interpretând eronat normele aplicate.

Popescu Leonid a subliniat că are calitate de reprezentant al debitorului SRL „Ixialia” și a contestat cu apel hotărârea de intentare a procedurii de insolvență în baza art. 37 alin. (1) al Legii insolvenței.

În conformitate cu art. 425 Cod de procedură civilă, termenul de declarare a recursului împotriva încheierii este de 15 zile de la comunicarea încheierii.

Instanța de apel a adoptat încheierea contestată la 06 aprilie 2023, care a fost expediată în adresa recurentului, prin intermediul poștei electronice, la data de 07 aprilie 2023 (f.d. 32, vol. III).

Ținând cont de prevederile art. 112 alin. (2) Cod de procedură civilă, termenul de declarare a recursului expiră la 25 aprilie 2023 (următoarea zi lucrătoare de la data expirării termenului 22 aprilie 2023 (zi de sâmbătă)). Prin urmare, cererea de recurs a fost depusă de Popescu Leonid, în interesele asociatului unic al Societății cu Răspundere Limitată „Ixialia”, Ivleva Evdochia, la 25 aprilie 2023, în interiorul termenului legal.

Copia recursului declarat a fost expediată în adresa participanților la proces la 30 mai 2023 (f.d. 39, vol. III). Respectiv, la data de 09 iunie 2023, prin intermediul poștei electronice, BC „Moldindconbank” SA a depus referință la cererea de recurs, prin care a solicitat respingerea acestuia.

Verificând legalitatea încheierii contestate prin prisma argumentelor invocate și a materialelor din dosar, coroborate cu normele de drept aplicabile, Completul de judecată al Curții Supreme de Justiție va respinge recursul declarat de Popescu Leonid, în interesele asociatului unic al Societății cu Răspundere Limitată „Ixialia”, Ivleva Evdochia, cu menținerea încheierii contestate din următoarele considerente.

Conform art. 1 alin. (4) din Legea insolvenței, procesul de insolvență se desfășoară în conformitate cu prevederile Codului de procedură civilă și cu cele ale prezentei legi.

În conformitate cu art. 426 alin. (3) din Codul de procedură civilă, recursul împotriva încheierii se examinează în termen de 2 luni într-un complet din 3 judecători, pe baza copie certificate sau electronice a dosarului, pe baza recursului și a referinței la recurs, fără examinarea admisibilității și fără participarea părților.

În temeiul art. 427 lit. a) din Codul de procedură civilă, instanța de recurs, după ce examinează recursul împotriva încheierii, este în drept să respingă recursul și să mențină încheierea.

Completul de judecată al Curții Supreme de Justiție reține că Popescu Leonid, în interesele asociatului unic al Societății cu Răspundere Limitată „Ixialia”, Ivleva Evdochia a depus cerere de apel împotriva hotărârii din 20 februarie 2023 a

Judecătoria Bălți, sediul Central, prin care s-a constatat insolabilitatea debitorului SRL „Ixialia” și a fost intentat procesul de insolabilitate față de SRL „Ixialia”.

Prin încheierea contestată cu recurs s-a restituit apelul declarat de Popescu Leonid, în interesele lui Ivleva Evdochia împotriva hotărârii din 20 februarie 2023 a Judecătoria Bălți, sediul Central, pe motiv că cererea de apel a fost depusă de o persoană care nu este în drept să declare apel.

În conformitate cu art. 369 alin. (1) lit. d) Cod de procedură civilă, instanța de apel restituie, printr-o încheiere, cererea dacă cererea de apel a fost depusă de o persoană care nu este în drept să declare apel, cu excepția cazului în care cererea depusă de persoana asupra căreia a fost instituită o măsură de ocrotire judiciară se referă la contestarea hotărârii privind instituirea măsurii de ocrotire judiciare.

Potrivit art. 37 alin. (1) din Legea insolabilității nr. 149 din 29 iunie 2012, hotărârea de intentare a procedurii de insolabilitate poate fi atacată cu apel de către debitor, cu excepția cazului prevăzut la art.21 alin.(6), sau de către orice creditor care are un interes legitim.

Conform art. 4 alin. (1) din Legea insolabilității nr. 149 din 29 iunie 2012, participanți la procesul de insolabilitate sînt: administratorul provizoriu, administratorul insolabilității, lichidatorul, creditorii, adunarea creditorilor, comitetul creditorilor, debitorul sau, după caz, reprezentantul debitorului, alte organe și persoane stabilite în prezenta lege.

Prevederile art. 88 alin. (1) din legea precitată, stipulează că după intentarea procedurii de insolabilitate sau a procedurii falimentului, adunarea generală a acționarilor/asociațiilor debitorului va desemna pe cheltuiala lor un reprezentant persoană fizică pentru a reprezenta interesele debitorului și ale acționarilor/asociațiilor acestora și pentru a participa la procedură din contul debitorului.

În conformitate cu art. 69 alin. (1) din Legea privind societățile cu răspundere limitată nr. 135 din 14 iunie 2007, societatea trebuie să aibă unul sau mai mulți administratori, care administrează societatea și o reprezintă.

Iar, potrivit art. 71 alin. (1) din Legea privind societățile cu răspundere limitată nr. 135 din 14 iunie 2007, administratorul este în drept: să efectueze actele de gestiune a societății, necesare atingerii scopurilor prevăzute în actul de constituire și în hotărârile adunării generale a asociațiilor; să reprezinte fără procură societatea în raporturile cu organele statului, cu terții și în instanțele de judecată; să elibereze altor persoane mandat în numele societății; să exercite alte împuterniciri atribuite de adunarea generală a asociațiilor sau de consiliul societății conform competenței lor.

Totodată, art. 43 al legii menționate supra, asociatul beneficiază de drepturile stabilite de lege și de actul de constituire, inclusiv dreptul: de a participa la conducerea societății în conformitate cu prevederile legii și ale actului de constituire; de a vota la adunările generale ale asociațiilor; de a fi informat despre activitatea societății; de a exercita controlul asupra modului de gestionare a societății; de a înstrăina și a dobîndi, în condițiile legii, partea socială; de a cere dizolvarea societății; de a participa la repartizarea profitului net; de a obține, în caz de lichidare a societății, valoarea unei părți a patrimoniului acesteia rămas după achitarea cu creditorii și cu salariații săi, proporțională părții sale sociale; de a cere excluderea asociatului în conformitate cu art.47.

Corelând normele de drept procedural citate cu situația de fapt, Completul de judecată al Curții Supreme de Justiție apreciază ca fiind corectă concluzia instanței de apel privind restituirea apelului declarat de Popescu Leonid, în interesele lui Ivleva Evdochia împotriva hotărârii din 20 februarie 2023 a Judecătoria Bălți, sediul Central,

pe motiv că cererea de apel a fost depusă de o persoană care nu este în drept să declare apel.

Completul Curții Supreme de Justiție reține că potrivit extrasului din registrul de stat al persoanelor juridice (f.d.93, vol. II) administrator al SRL ”Ixialia” este Maximov Iurie, iar Ivleva Evdochia este asociat unic al acesteia.

Prin urmare, ținând cont de prevederile legale citate administratorul SRL ”Ixialia” este Maximov Iurie era în drept să conteste hotărârea de intentare a procesului de insolvență, ca reprezentant al debitorului, prin prisma art.69 alin.(1) și art.71 alin. (1) lit. b) din Legea cu privire la societățile cu răspundere limitată.

Totodată, deși la cererea de apel a fost anexată decizia din 21 februarie 2023 a asociatului unic al SRL ”Ixialia” de desemnarea a lui Popescu Leonid în calitate de reprezentant al debitorului, acesta nu este în drept să conteste hotărârea privind intentarea procedurii de insolvență.

Or, reprezentantul debitorului are împuterniciri, inclusiv dreptul de a depune apel și recurs, după intentarea insolvenței, deja în cadrul derulării procesului de insolvență.

Mai mult, normele legale precitate indică în mod expres că reprezentantul debitorului se desemnează de adunarea generală a acționarilor/asociaților debitorului după intentarea procedurii de insolvență. Circumstanță ce se atestă și la caz.

Astfel, decizia asociatului unic al SRL ”Ixialia” de desemnarea a lui Popescu Leonid în calitate de reprezentant al debitorului, datează din 21 februarie 2023, adică după intentarea procedurii de insolvență prin hotărârea din 20 februarie 2023 a Judecătorei Bălți, sediul Central.

Din considerentele menționate coroborate cu normele de drept aplicabile, Completul de judecată al Curții Supreme de Justiție va respinge recursul declarat și va menține încheierea contestată.

În conformitate cu art. 427 lit. a) și art. 428 din Codul de procedură civilă, Completul de judecată al Curții Supreme de Justiție

d e c i d e:

Se respinge recursul declarat de Popescu Leonid, în interesele asociatului unic al Societății cu Răspundere Limitată „Ixialia”, Ivleva Evdochia.

Se menține încheierea din 06 aprilie 2023 a Curții de Apel Bălți, în cauza civilă, la cererea introductivă depusă de Banca Comerciala „Moldindconbank” Societate pe Acțiunii privind intentarea procesului de insolvență față de Societatea cu Răspundere Limitată „Ixialia”.

Decizia este irevocabilă.

Președinte, judecător

Aliona Miron

judecători

Mariana Pitic

Ion Malanciuc